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TODO EL CUERPO ES IMPORTANTE (Paulo Cohelo)





Un rey mandó reunir un grupo de sabios para decidir cuál era la parte más importante del cuerpo. El endocrino afirmó que eras las glándulas, porque regulaban las funciones; el neurólogo dijo que era el cerebro, porque sin él las glándulas no funcionaban. El nutricionista garantizó que era el estómago, porque, sin alimento, el corazón no tiene fuerzas para latir.





El más sabio de todos oía todo en silencio. Como no llegaban a ningún acuerdo, quisieron saber su opinión.





Todas estas partes son fundamentales para la vida – dijo el más sabio -. Si falta una de ellas, el cuerpo muere.


Sin embargo, la parte más importante no existe: es el canal imaginario que une el oído con la lengua.


Si este canal tiene problemas, el hombre pasa a decir cosas que no oyó y, entonces, no solamente muere el cuerpo, sino que el alma es condenada para siempre.
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Preguntas para la reflexión:





En la historia que acabamos de leer se dice que es muy importante que el oído debe esta unido a la lengua, ¿por qué crees que esto es importante?


¿Por qué crees que es importante escuchar a los demás? ¿Crees que se puede participar así?


¿Qué significa para ti participar? ¿Cómo se puede participar en tu colegio?


¿Qué puede ocurrir si todos nos creemos más importantes que los demás?





ORACION:





Señor dame la capacidad de “saber escuchar” a mis hermanos los hombres y mujeres que me rodean. Tu escuchabas a todos y los acogías con cariño y amor. Para ti fue importante la palabra del niño, de la mujer, del pobre, del que no podía participar en la sociedad.





Quiero participar Jesús y ser la voz de todos aquellos a los que los poderes sociales y políticos no los dejan participar, porque su palabra denuncia y fastidia a los poderosos.











PARTICIPACION: Tenemos derecho a expresar nuestras opiniones y a que estas sean tenidas en cuenta por nuestra familia, nuestros educadores y nuestras autoridades, así como recibir una información adecuada de los temas que nos afecten.
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PARTICIPACION: Tenemos derecho a expresar nuestras opiniones y a que estas sean tenidas en cuenta por nuestra familia, nuestros educadores y nuestras autoridades, así como recibir una información adecuada de los temas que nos afecten.








UNA HISTORIA PARA NIÑOS GRANDES 





"Yo era todavía un niño pequeño. Entre las muchas cosas que me deslumbraban estaba el viejo teléfono, que en la época era una antigua caja de madera colgada en la pared, con el auricular suspendido a su costado. Lo que más me intrigaba era que en su interior vivía un pequeño genio, muy inteligente y amable que sabia todas las cosas: la hora que era, el tiempo que haría al otro día, el horario de los trenes, los teléfonos de los amigos de mis padres, y su amabilidad para decir todo lo que mis padres deseaban comunicarles. 





Deseaba mucho conocer el nombre de este mago chiquito así que me puse a escuchar todo lo que mi madre le decía, hasta que descubrí que ella lo llamaba: "Informeporfavor". 





Las cosas mágicas siempre tienen nombres largos, como "abracadabra". 





Mi primer contacto con "Informeporfavor" se produjo un día que nunca olvidare, cuando mi madre visitaba una vecina y me dejó sólo por unos minutos. Yo aproveché para bajar al sótano, en donde mi padre tenía su tallercito casero. Me puse a golpear con el martillo hasta que me di tal martillazo en un dedo que este se hinchó hasta parecerse a una morcilla. No ganaba nada con gritar como un loco, pues en la casa no había nadie para escucharme. Pero entonces... ¡¡¡qué maravilla!!! Me acordé del genio "Informeporfavor". Subí tan rápido como pude, descolgué el teléfono y le hablé: "Informeporfavor". En efecto, él estaba allí. Y además tenía una suave voz de mujer. Tal vez en vez de un genio era una genia. 





En cuanto me respondió, y ya que había alguien para escucharme me puse a llorar con todas las ganas, y como pude le conté lo que me pasaba. "Estaba sólo en la casa, y me había golpeado un dedo, y..."Informeporfavor me pregunto "puedes alcanzar en la nevera los cubitos de hielo". Le dije "sí, puedo".  Y me explicó que los aflojara bajo el chorro de agua, que sacara uno y me lo pusiera sobre el dedo. Eso me hizo mucho bien y pensé que tal vez "Informeporfavor" había hecho un poco de magia para ayudarme. 





Desde entonces yo llamaba en secreto a "Informeporfavor" para consultarla por todo: "Como se deletrea y se escribe: "fijar". "Como se calcula el área de un cuadrado". "¿Cuál es la capital de España?"  Y enseguida, "Informeporfavor" me decía todo, con una paciencia extraordinaria y me lo repetía si era necesario. 





Pero creo que la más grande ayuda que Sally me dio, fue un día cuando mi adorado canario apareció muerto en su jaula. Eso me dolió mucho más que el martillazo en el dedo. Llamé a "Informeporfavor" y le conté mi profunda tristeza.





¿Puede usted explicarme, - le pregunte- cómo es posible que un pobre pajarito que pasa el día cantando para alegrarnos a todos, termine un día caído sin poder moverse, ¿en el piso de su jaula?.  Pensó un momento, y luego me dijo: "Tu sabes, hay otros mundos a donde ir a cantar"... Aquellas palabras me consolaron porque imaginé al pajarito feliz, cantando en otro mundo tal vez más lindo que el nuestro. 





Un día, cuando ya habíamos hablado algunas veces más, me pregunto mi nombre. 





Yo le dije "Tom". Y ella me dijo "Me puedes llamar Sally". 


Algunas semanas mas tarde, mi padre fue trasladado a causa de su trabajo y fuimos a vivir bastante lejos del pueblo en donde telefoneaba a Sally.
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En la nueva ciudad, cuando llamaba por teléfono a "Informeporfavor", me contestaba alguien que no era Sally y a Sally nadie la conocía.





Tuve una gran pena. 





Luego crecí, y me enseñaron como funcionan los teléfonos y aprendí que los genios no existían. Entonces tuve más deseos de conocer a esa segunda mamá que era Sally. 





Un día, siendo ya un joven empleado tuve que hacer un viaje en avión y descender en transito cerca de mi antigua aldea natal. Tenía media hora entre dos aviones. Así que fui al teléfono público, llame y pedí a Sally. Cuando ella me respondió le pregunte: Sally, podrías decirme ¿cómo se deletrea "fijar?”. Pensó un momento y me respondió: "¡Espero que tu dedo ande un poco mejor!" Y entonces los dos estallamos en una carcajada simultánea. 





Le conté mi nueva vida, mi empleo, y le agradecí todo lo que había hecho por mí siendo niño. Le dije todo lo que ella había significado en mi vida. Pero entonces fue ella la que me dijo, soy yo la que te debe mucho. No puedes imaginarlo: siempre soñé con tener un hijo, pero no lo tuve y tu llenaste de manera formidable ese vacío. Cuando nos despedimos le prometí llamarla cuando volviera, pues seguramente tendría que hacer un viaje similar algunas semanas después y podría ir a conocerla. Paso un tiempo y el nuevo viaje se produjo. 





Entre el cambio de aviones llame a la central telefónica. "Sally, por favor". "¿Es usted un pariente de Sally?" - contestó otra telefonista. 





"No, pero somos viejos amigos, dígale que es Tom". 





"Señor, - me respondió la telefonista- lamento tanto darle esta mala noticia, pero Sally falleció hace 15 días. Últimamente estaba muy enferma y trabajaba solo medio tiempo, hasta que la perdimos.





¡Todos la extrañamos tanto!... Pero, espere un poco, usted me dijo ¿qué se llama Tom? 





Sí, señora, Tom. 


¡Ah!, Sally me dejo antes de abandonar el trabajo una notita para usted. 





Espere, aquí esta, ella me dijo que usted comprendería, la nota dice: "Tom, “hay otros mundos a donde ir a cantar”. ¿Usted puede comprender? 





Sí señora, - pude apenas articular- comprendo... muchas, muchas gracias y adiós. Faltaban unos minutos para la partida del avión. De vuelta hacia la puerta de embarque me di cuenta que tenía los ojos húmedos. 





Preguntas para la reflexión:





En esta sentimental y preciosa historia, Tom tenía a Sally (“informeporfavor”) para poder contarle sus penas y alegrías, sus dudas y certezas. ¿Tienes tú alguien en tu vida a quien contarle tus cosas?


¿A quienes dejas participar de tu vida, de tus cosas? ¿Por qué?


En la historia  se habla de que “hay otros mundos a donde ir a cantar”, ¿qué significa eso para ti? ¿qué otros mundos hay en tu vida para ir a cantar?  ¿Cómo puedes participar en ellos?.





ORACION:





Señor Jesús quiero conocer otros mundos para ir a cantar. Concédeme crecer por dentro y por fuera para participar activamente en la sociedad, poniendo al servicio de los demás todas mis cualidades.


Concédeme Señor, amigos y amigas de verdad, que participen de mis alegrías y mis penas. Que juntos podamos ayudarnos a descubrir ese mundo y esa vida que nos regala el futuro.
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PARTICIPACION: Tenemos derecho a expresar nuestras opiniones y a que estas sean tenidas en cuenta por nuestra familia, nuestros educadores y nuestras autoridades, así como recibir una información adecuada de los temas que nos afecten.








Todos, Alguien, Cualquiera y Nadie  


�PRIVATE���Hay un viejo cuento con cuatro personajes: Todos, Alguien, Cualquiera y Nadie.





Ocurre que había que hacer un trabajo importante y Todos sabían que Alguien lo haría. Cualquiera podría haberlo hecho, pero Nadie lo hizo. 





Alguien se enojo cuando se entero, porque le hubiera correspondido a Todos. El resultado fue que Todos creían que lo haría Cualquiera, y Nadie se dio cuenta de que Alguien no lo haría. ¿Cómo termina la historia? Alguien reprochó a Todos porque en realidad Nadie hizo lo que hubiera podido hacer Cualquiera.











�





ORACION:





Señor no quiero “escurrir el bulto”, quiero ser de los que se comprometen a tope con los demás y trabajan sin descanso para construir un mundo mejor. Quiero ser de esos “cuatro tontos y tontas” (según dicen los demás) que se comprometen con el trabajo para que todos puedan disfrutar de un trabajo bien hecho.


Quiero Señor Jesús, cambiar y transformar este mundo y esta sociedad poniendo al servicio de los demás todas mis cualidades y habilidades, y quiero hacerlo sin quejarme y con alegría.





Preguntas para la reflexión:





¿Cuándo hay que hacer algo qué cosas se deben tener claras?


¿Eres responsables ante las cosas que hay que hacer o te ocurre lo de esta historia? ¿Por qué?


Se suele decir que “en todas partes tiene que haber cuatro tontos que lo hagan todo”. ¿Qué significa esta afirmación para ti?


¿Qué propones tu para que algo que hay que hacer, se haga? ¿Pon algún ejemplo de algo a realizar en tu colegio?





Puntos de vista (Eduardo Galeano)





Desde el punto de vista del sur, el verano del norte es invierno. 


Desde el punto de vista de una lombriz, un plato de espaguetis es una orgía. 


Donde los hindúes ven una vaca sagrada, otros ven una gran hamburguesa. 


Desde el punto de vista de Hipócrates, Galeno, Maimónides y Paracelso, existía una enfermedad llamada indigestión, pero no existía una enfermedad llamada hambre. 


Desde el punto de vista de sus vecinos del pueblo de Cardona, el Toto Zaugg, que andaba con la misma ropa en verano y en invierno, era un hombre admirable: 





El Toto nunca tiene frío - decían. 





El no decía nada. Frío tenia, pero no tenia abrigo. 


Desde el punto de vista del búho, del murciélago, del bohemio y del ladrón, el crepúsculo es la hora del desayuno. 


La lluvia es una maldición para el turista y una buena noticia para el campesino. 


Desde el punto de vista del nativo, el pintoresco es el turista. 


Desde el punto de vista de los indios de las islas del mar Caribe, Cristóbal Colon, con su sombrero de plumas y su capa de terciopelo rojo, era un papagayo de dimensiones jamás vistas. 


Desde el punto de vista del oriente del mundo, el día del occidente es noche. 


En la India, quienes llevan luto visten de blanco. 


En la Europa antigua, el negro, color de la tierra fecunda, era el color de la vida, y el blanco, color de los huesos, era el color de la muerte. 





Según los viejos sabios de la región colombiana del Choco, Adán y Eva eran negros y negros eran sus hijos Caín y Abel. Cuando Caín mato a su hermano de un garrotazo, tronaron las iras de Dios. Ante las furias del señor, el asesino palideció de culpa y miedo, y tanto palideció que blanco quedo hasta el fin de sus días. Los blancos somos, todos, hijos de Caín. 





Si Eva hubiera escrito el Génesis, ¿cómo seria la primera noche de amor del genero humano? Eva hubiera empezado por aclarar que ella no nació de ninguna costilla, ni conoció a ninguna serpiente, ni ofreció manzanas a nadie, y que Dios nunca le dijo que parirás con dolor y tu marido te dominara. Que todas esas son puras mentiras que Adán contó a la prensa. 





PARTICIPACION: Tenemos derecho a expresar nuestras opiniones y a que estas sean tenidas en cuenta por nuestra familia, nuestros educadores y nuestras autoridades, así como recibir una información adecuada de los temas que nos afecten.
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PARTICIPACION: Tenemos derecho a expresar nuestras opiniones y a que estas sean tenidas en cuenta por nuestra familia, nuestros educadores y nuestras autoridades, así como recibir una información adecuada de los temas que nos afecten.








La Leyenda de la Verdad  �PRIVATE��





Cuentan los que saben, que hace muchos, muchos, pero muchos años atrás, había en cierto lejano e inhóspito paraje, un espejo grande como un lago, donde residía la VERDAD.





Los que se enteraban de sus existencia, hacían expediciones para hallarlo.- Durante años tales misiones fracasaron una tras otra, ya porque los datos eran insuficientes, ya porque abandonaban demasiado pronto, o se perdían en pos de indicios falsos.





Hasta que por fin, el guía de un grupo equipado con los instrumentos, la decisión y el empeño suficiente, divisó el ansiado brillo en la distancia.





Los exploradores recobraron las fuerzas y corrieron. Todos tenían el mismo propósito: apoderarse del espejo.





Al llegar se aferraron al cristal; lucharon y tironearon encarnizadamente, hasta que se rompió, y cada uno pudo obtener solo un fragmento, que guardó, victorioso, como un trofeo.





Al regreso, compartieron los pedazos con sus mujeres, y mas adelante los dividieron para legarlos a sus hijos, que, a su vez, pasados los años, los desmenuzaron para cederlos a los suyos... ...hasta que todo el mundo tuvo su parte de la VERDAD





�





Preguntas para la reflexión:





Si tu fueras dueño del espejo de la historia que hemos leído, ¿lo partirías y repartirías a los demás? ¿Por qué?


¿Qué es para tu la verdad? ¿Crees que en una discusión la posee una sola de las personas?


¿Por qué crees que cada persona tiene una parte de la verdad?


¿Qué diferencia encuentras entre la historia de hoy y la de ayer?





ORACION:





Señor Jesús, tu que eres la verdad absoluta, concédeme saber defender mi parte de verdad en la sociedad y ante los demás sin agresividad, intolerancia o fanatismo. Tu que eres para todos los hombres y mujeres, el camino, la verdad y la vida, déjame seguirte en tu camino para participar de tu verdad y así ser vida para todos los que me rodean: mis compañeros, mis amigos, mi familia.


Concédeme Señor vivir en la verdad y para la verdad, porque sólo ella nos hace libres.





MATERIAL DE REFLEXIÓN – DERECHOS DEL NIÑO


Tercer Ciclo de Primaria
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MATERIAL DE REFLEXIÓN – DERECHOS DEL NIÑO


Primer ciclo E.S.O.





MATERIAL DE REFLEXIÓN – DERECHOS DEL NIÑO


Tercer Ciclo de Primaria
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ORACION:





Señor Jesús hazme entender siempre las razones y posturas de los demás. Dame el don de la “empatía” (ponerme en el lugar del otro) para entenderlo, comprenderlo y quererlo.


Dame Señor la capacidad y la valentía de reconocer y aceptar las razones de los demás como la única forma de poder dialogar y vivir todos las personas en paz y armonía. Que mi egoísmo personal no haga de mi vida una persona autosuficiente y creída.








Preguntas para la reflexión:





Ante cualquier situación o hecho cotidiano, todos creemos tener razón y creemos que poseemos la verdad. ¿Por qué nos pasa esto a las personas? ¿Cómo se puede solucionar?


¿Qué opinas del texto que hemos leído? ¿Qué conclusiones sacas?


Para poder participar en esta sociedad ¿qué cosas debemos tener en cuenta?


“Nada es verdad ni mentira, todo es del color del cristal con el que se mira” ¿Qué te dice a ti este dicho popular?
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