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MATERIAL DE REFLEXIÓN – DERECHOS DEL NIÑO
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Primer Ciclo ESO					Reflexión 5
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Primer Ciclo ESO					Reflexión 4
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PROTECCION EN TIEMPOS DE GUERRA: Tenemos derecho a vivir en Paz, a nos ser reclutados como soldados y a recibir protección especial en caso de ser refugiados.
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HABÍA UNA VEZ... UN HADA... (Anónimo)





Había una vez un hada muy bella que protegía un bosque encantado. 





Su belleza era tanto externa como interna. Sus largos cabellos rosados acariciaban sus pequeños hombros; sus profundos ojos violetas reflejaban los destellos del sol; su sonrisa era dulce y tibia como un beso matinal y su voz contenía todos los sonidos de la Naturaleza. 





Su cuerpo estaba cubierto por una larga túnica azul; abrazaba su cintura un hilo de luna y sus pies estaban protegidos por hojas de abedul. 





Sus manos eran perfectas: suaves al tacto, prolongaciones de Amor y de caricias divinas. 





Sobre su frente brillaba un punto de luz, como un diamante puro, pero la principal característica estaba en su pecho: tenía una enorme estrella dorada que titilaba al compás de su respiración. 





Asombrada por lo que veía me acerqué a ella y sin hablar nos comunicamos, sólo a través de la intuición y de la imaginación. Fue maravilloso lo que descubrí: me reveló su secreto, que, en realidad no era un secreto sino algo que todos poseemos. 





Sentí y percibí dentro de mí el supremo mensaje. Estaba envuelto con luces mágicas y decía algo así: 





"Siempre que tengan un ratito... jueguen". 


"Siempre encuentren motivos para reírse". 


"Siempre que tengan oportunidad... abracen a sus seres amados y demuéstrenles cuánto los tienen en cuenta. 


"Siempre ¡¡¡ sean felices!!!. 


"Siempre sueñen que se cumplen todos los deseos". 


"Siempre traten de demostrar Amor a TODOS los seres de la Naturaleza, de todos los reinos, a las plantas, a los animales, a las personas, a las piedras, a lo que vemos y a lo que no vemos pero percibimos. 


"Siempre consoliden un Mundo Mejor, un Mundo sin lágrimas, un Mundo sin guerras, un Mundo sin violencia, un Mundo lleno de Amor y Alegrías, un Mundo en el que TODOS compartamos las ganas de vivir AMANDO"... 





 Me sentí inmersa en una nube de Felicidad, y fue conmovedor cuando descubrí que en mi pecho también brillaba una enorme estrella dorada que titilaba al compás de mi respiración. 





Tuve la certeza de que TODO ES POSIBLE, de que TODO DESEO SE CUMPLE SI NACE DESDE LO MÁS PROFUNDO DEL ALMA. 





No encontraba un nombre para ponerle a lo que estaba sucediendo, pero de repente recordé que "en el lenguaje de la Luz los nombres no cuentan". 





El hadita que protegía el bosque encantado me contó, ahora sí con palabras, que un Ser muy importante y muy especial le había concedido la misión de regalar estrellas y colocarlas en los corazones de todos los seres que desearan vivir un mundo nuevo y feliz. 





Me reveló que TODOS poseemos, dentro de nosotros, un bosque encantado. Un bosque lleno de enormes árboles y perfumadas flores. Un bosque pintado con gotas de rocío y coloreado con luz de luna. 
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EL VIENTO Y EL SOL (Anónimo)





Cuenta la leyenda que, entre el Sol y el Viento, surgió una porfía. Discutían sobre cuál de los dos lograría que un caminante se quitase la capa por su causa.





El Bóreas, que es un viento del norte, frío y veloz, pensó que con su fuerza haría volar la capa del caminante. Y se puso a soplar con gran ímpetu desde la región de Tracia.





Pero el caminante al sentir gran frío, sujetó su capa fuertemente y se sentó reclinando su espalda sobre una roca, protegiéndose así del frío viento.





El Sol, sin embargo, más astuto, comenzó a asomarse poco a poco. El caminante sintió alivio, y el frío viento comenzó a amainar. Mas el calor lentamente fue aumentando, de tal modo que el caminante, obligado por los ardientes rayos que el Sol desprendía, se quitó la capa.





Y, de ese modo, en la disputa salió el Sol vencedor y el Viento, a pesar de su fuerza, vencido.











Preguntas para la reflexión:





¿Qué te dice la expresión: “más vale maña que fuerza”?


¿Serías capaz de poner un ejemplo de lo anterior?


¿Cómo calificarías a los que quieren imponer sus ideas por la fuerza?


¿A lo largo de la historia, qué grupos o personas han intentado imponer sus ideas por la fuerza?





ORACION:





Hoy, Señor Jesús, he oído un extraño y alegre mensaje: Será una ilusión, una utopía; Vendrá una nueva primavera sobre el mundo. En todas partes se combate y hay guerras, cada soldado depone las armas y grita al enemigo visible o invisible: ¡Hombre te amo! ¡No te mataré! ¡No te haré daño!.


Los ricos renuncian al poder y al dinero y se dirigen a los pobres con estas palabras: ¡Hombre te amo! ¡Perdóname he cogido demasiado para mi! Me sentaré contigo a la mesa y compartiré tu pan y te regalaré las flores de la Paz y la Caridad.








PROTECCION EN TIEMPOS DE GUERRA: Tenemos derecho a vivir en Paz, a nos ser reclutados como soldados y a recibir protección especial en caso de ser refugiados.





Un bosque habitado por millones de seres que colaboran y trabajan para que luzca más bello: gnomos y duendes se encargan de ello. Un bosque mágico que envuelve en su centro la esencia de todo lo que es y de todo lo que existe: el AMOR... 





El hadita que protegía el bosque encantado (que no era otra que yo misma) me invitó a recorrerlo y a regalar estrellas y a colocarlas en los corazones de los seres decentes deseosos de compartir un Mundo de Amor. 





Así lo hice: descubrí que todos anhelamos el bien, la felicidad, la salud, la paz, la alegría de saber que somos amados por el Amor. 





Coloqué en infinitos corazones la Estrella Dorada. Cada una brillaba a su manera, pero todas lo hacían. Cada una era una especie distinta, pero todas conformaban el inmenso bosque encantado que es el Universo. 





Dentro de todos hay una bella hada que nos protege, que vela por nuestro interno bosque mágico, que posee una tierna mirada y una dulce sonrisa, que acaricia con sus cabellos rosados nuestros hombros cansados, que nos mima con sus manos divinas y que hace brillar en su plenitud a la gran Estrella Dorada que es regalo de la Vida. 





Es mi más sincero deseo que logres descubrir a tu Estrella Dorada. Sólo hay que anhelarlo firmemente y con certeza. Cerrando los ojos, alivianando la mente, entregándose al Con Amor e internándose en el Bosque Encantado lo lograrás y conseguirás encontrarla. 





Anímala para que brille como ella sabe hacerlo y serás y te convertirás en un Ser Mágico. En su centro sus destellos cantan: 





 "TODOS Y TODO SE FUNDE Y SE CONFUNDE EN EL AMOR, LA FELICIDAD Y LA PAZ" 
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Preguntas para la reflexión:





¿Cómo te gustaría que fuese el Bosque Encantado y Mágico del Mundo?


¿Qué significa para ti regalar “estrellas doradas que titilan”?


¿Cómo crees que podemos construir la Paz en tu colegio, familia, amigos, sociedad...?


¿Qué detalle de amor podrías realizar esta semana en tu clase, tu familia, tu ciudad,... para hacer un mundo mejor?





ORACION:





Hoy Señor he tenido un sueño que ha sido el más bonito que he soñado a lo largo de vida. De todos los lugares de la tierra llegaban soldados vestidos de alegres colores, llegaban a millares y poco a poco fueron llenando calles y plazas, campos y ciudades, llevando amor a todos los rincones y regalando flores y sonrisas.


Y en respuesta el cielo se alegró y el sol brillo y sonaron las campanas de toda la tierra, se abrieron las ventanas y la Paz esperada al fin llegó. Los enemigos se abrazaban y juntos festejaban la fuerza del amor,  la paz y ti Señor.
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El cielo y el infierno (Paulo Cohelo)





Un samuray violento, con fama de provocar peleas sin motivo, llegó a las puertas del monasterio zen y pidió hablar con el maestro.





Sin titubear, el Maestro Ryokan fue a su encuentro.





Dicen que la inteligencia es más poderosa que la fuerza – comentó el samuray -, ¿Conseguiría usted explicarme qué es el cielo y el infierno?





El Maestro Ryokan permaneció callado.





¿Has visto? – rugió el samuray -. Yo conseguiría explicar eso con mucha facilidad: para mostrar lo que es el infierno, basta dar una paliza a alguien. Para mostrar lo que es el cielo, basta dejar a una persona huir, después de haberla amenazado mucho.


No discuto con gente estúpida como tú – comentó el maestro zen.





La sangre del samuray se le subió a la cabeza. Su mente quedó enturbiada por el odio.





Esto es el infierno – dijo el Maestro Ryokan, sonriendo -. Dejarse provocar por tonterías.





El guerrero quedó desconcertado por el valor del monje y se tranquilizó.





- Esto es el cielo – dijo el Maestro Ryokan, invitándolo a entrar en el monasterio -. No aceptar provocaciones tontas.





Preguntas para la reflexión:





¿Te consideras una persona violenta, que se enfada con facilidad? ¿Por qué?


¿Qué cosas o personas te sacan de tus “casillas”?  y ¿por qué motivos?


¿Qué crees que hay que hacer para no dejarse provocar?


¿Qué cosas crees que provocan a los niños y a los jóvenes?





ORACION:





Enfría Señor mi boca y mi corazón. Señor reduce la brasa de mi odio cuando caigo en las provocaciones. Dame Señor Jesús concordia y tolerancia de cuerpo y alma, y no dejes que el mal se apodere de mi corazón. 


Quero ser portador del don de la Paz y la No Violencia como lo han sido a lo largo de la historia: Martín Luther King, Ghandy, y otros muchos hijos tuyos.





PROTECCION EN TIEMPOS DE GUERRA: Tenemos derecho a vivir en Paz, a nos ser reclutados como soldados y a recibir protección especial en caso de ser refugiados.





LA PAZ PERFECTA... (Anónimo)





 ... Un Rey que ofreció un gran premio a aquel artista que pudiera captar en una pintura la paz perfecta. 





Muchos artistas lo intentaron. El rey observó y admiró todas las pinturas, pero solamente hubo dos que a él realmente le gustaron y tuvo que escoger entre ellas. 





La primera era un lago muy tranquilo. Este lago era un espejo perfecto donde se reflejaban unas plácidas montañas que lo rodeaban. Sobre éstas se encontraba un cielo muy azul con tenues nubes blancas. Todos los que miraron esta pintura pensaron que ésta reflejaba la paz perfecta. 





La segunda pintura también tenía montañas. Pero éstas eran escabrosas y descubiertas. Sobre ellas había un cielo furioso del cual caía un impetuoso  aguacero con rayos y truenos. Montaña abajo parecía retumbar un espumoso torrente de agua. Todo esto no se revelaba para nada pacífico. Pero cuando el Rey observó cuidadosamente, él miró tras la cascada un delicado arbusto creciendo en una grieta de la roca. 





En este arbusto se encontraba un nido. Allí, en medio del rugir de la violenta caída de agua, estaba sentado plácidamente un pajarito en el medio de su nido... 





Paz perfecta ¿Cuál crees que fue la pintura ganadora? 





El Rey escogió la segunda. ¿Sabes por qué? "Porque," explicaba el Rey, "Paz no significa estar en un lugar sin ruidos, sin problemas, sin trabajo duro o sin dolor. Paz significa que a pesar de estar en medio de todas estas cosas permanezcamos calmados dentro de nuestro corazón. 


“Este es el verdadero significado de la paz.” 





Preguntas para la reflexión: 





¿Qué te ha llamado la atención de esta historia? ¿por qué?


¿Crees de verdad que se puede encontrar la paz en medio de los problemas y los ruidos?


¿Qué haces tu para encontrar la paz interior?


¿Hay algún paisaje, lugar o circunstancia que a ti te evoque Paz?





ORACION:





Señor Dios omnipotente, que haya paz en las regiones celestes. Y paz en la tierra. Que las aguas estén en calma. Que las hierbas sean salubres y los árboles y las plantas traigan paz a todos. Que todos los hombres y mujeres de la tierra se regalen unos a otros la paz que viene de ti. Que todas las cosas, acontecimientos y hechos sean fuente de paz y propaguen tu ley del amor y nos haga a todos los hombres y mujeres perfectos a tus ojos.





PROTECCION EN TIEMPOS DE GUERRA: Tenemos derecho a vivir en Paz, a nos ser reclutados como soldados y a recibir protección especial en caso de ser refugiados.





HERACLES Y ATENEA  (Esopo)





Heracles iba caminando a lo largo de un estrecho sendero, cuando observó en el suelo un objeto que se parecía a una manzana. Quiso aplastarlo, pero el objeto duplicó su volumen.





En vista de ello, Heracles lo pisó más violentamente aún y lo golpeó con su bastón. Entonces, el objeto, hinchándose más, obstruyó el camino.





El héroe arrojó su bastón y se quedó allí, muy extrañado. En esos instantes compareció la diosa Atenea (que era muy sabia) y le dijo:





Detente, hermano. Este objeto que te asombra es el espíritu de la violencia y la guerra: si se le deja tranquilo, se queda tal cual era al principio; si se le combate, se hincha cada vez más.
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Preguntas para la reflexión:





¿Crees que la violencia sólo genera más violencia? ¿por qué?


¿Podrías poner algún ejemplo de eso?


¿Qué actitudes debemos tener las personas ante la violencia?


¿Cuándo aplicamos nosotros el “ojo por ojo y diente por diente”?





ORACION:





Señor Jesús concédenos estad unidos. Hablar en armonía: que nuestras mentes estén de acuerdo, sea concorde el fin de nuestras asambleas, acordes nuestras deliberaciones, fluyan unísonos nuestros sentimientos a favor de los demás.


Estén unidos nuestros corazones; sean unánimes nuestras intenciones, y perfecta nuestra unidad en la paz.


Señor protégenos y danos aliento para trabajar unidos y juntos. Que sean fructuosos nuestros afanes, nos amemos unos a otros y vivamos en paz.





PROTECCION EN TIEMPOS DE GUERRA: Tenemos derecho a vivir en Paz, a nos ser reclutados como soldados y a recibir protección especial en caso de ser refugiados.
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