PROGRAMACIÓN DE LAS XVII JORNADAS SOBRE ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD: “TRASTORNOS DE CONDUCTA E IMPULSIVIDAD EN LA INFANCIA Y ADOLESCENCIA”.





VIERNES 7 DE NOVIEMBRE
16.30 h. INAUGURACION DE JORNADAS. 
17.00 h. PONENCIA 1: PAUTAS DE CONDUCTA PARA FAMILIARES. 
Dª VICTORIA CIFUENTES SABIO. Licenciada en Medicina, especialista en Pediatría. Referente de pediatría de Atención Temprana en el Distrito Sanitario Córdoba-Guadalquivir.
D. FRANCISCO ALÓS CÍVICO. Licenciado en Psicología. Actualmente trabaja en la Universidad de Córdoba y en el CAIT de la UCO.
18.30 h. PONENCIA 2: ORIENTACIONES Y PAUTAS ANTE LOS PROBLEMAS DE CONDUCTA DESDE EL SISTEMA EDUCATIVO.
Dª JULIA LÓPEZ ROJAS. Licenciada en Psicología. Actualmente Técnica del Equipo de Orientación Educativa Especializado Provincial de Córdoba en trastornos graves de conducta. 
20.00 h. COLOQUIO-DEBATE  
Mesa redonda con Dª Victoria Cifuentes Sabio, D. Francisco Alós Cívico y Dª Julia López Rojas, moderada por Dª Mª José Navarro Santiago, Psicóloga de la Asociación APANNEDIS donde se afrontarán casos reales abordados desde diferentes ámbitos.

SABADO 8 DE NOVIEMBRE
9.30-10.00 h.  ENTREGA DE MATERIAL  
10.00-11.30 h. PONENCIA 1: CLASIFICACIÓN, DIAGNÓSTICO E INVESTIGACIÓN DE LOS TRASTORNOS DE CONDUCTA EN LA INFANCIA Y ADOLESCENCIA. 
D. RAFAEL DE BURGOS MARÍN. Licenciado en Medicina, especialista en Psiquiatría. Facultativo Especialista de Área (Psiquiatría) de la Unidad de Salud Mental Infanto-Juvenil del Hospital Universitario Reina Sofía de Córdoba.
11.30-12.00 h DESCANSO
12.00-13.30 h. PONENCIA 2: PROCESO DE INTERVENCIÓN EN TRASTORNOS DE CONDUCTA E IMPULSIVIDAD DESDE EL AMBITO EDUCATIVO. 
Dª Mª AMPARO RAMOS RUIZ. Licenciada en Filosofía y Letras, Sección Psicología por la U.M.A. Experto Universitario en Atención Temprana y Master Universitario en Atención Temprana. Actualmente es Psicóloga del Centro de Desarrollo Infantil y Atención Temprana “Miguel de Linares Pezzi”.
13.30-15.30 h. DESCANSO
15.30-17.30h. TALLER PRÁCTICO 1: TÉCNICAS Y RECURSOS PARA LA MODIFICACION DE CONDUCTA EN LA INFANCIA. CASOS PRACTICOS (AMBITO FAMILIAR Y EDUCATIVO). 
Dª MARIBEL MARTINEZ CAMACHO. Licenciada en Psicología y Maestra de educación primaria. Actualmente trabaja como orientadora y profesora de pedagogía terapéutica en el colegio Salle de Andujar. 
D. GINÉS CIUDAD REAL NUÑEZ. Profesor de Secundaria en las especialidades de Física, Química, Matemáticas, Tecnología e Informática. Actualmente trabaja en el  Colegio Virgen de la Cabeza como profesor. 

17.30-17.45 h. DESCANSO
17.45-19.40h. TALLER PRÁCTICO 2: TECNICAS DE MODIFICACION DE CONDUCTA EN LA ADOLESCENCIA. CASOS PRACTICOS (AMBITO FAMILIAR Y EDUCATIVO). 
D. CARMELO PÉREZ GARCÍA, Licenciado en Psicología. Actualmente trabaja en la asociación AMPACHICO, en Granada.
19.40-19.50 h. CLAUSURA DE LAS JORNADAS Y ENTREGA DE TÍTULOS. 
[bookmark: _GoBack]
