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ORACION:





Señor Jesús dame fuerzas para estar siempre cerca de mi familia en los momentos difíciles y de dolor. 


Quiero ser Señor alegría para mi familia. Apoyo y cariño en los momentos malos.





Concédeme ser sonrisa para los que me rodean y ser detallista con mis padres, hermanos y familiares. Amén.





EL ASPECTO DEL CORAJE (Casey Hawley)





Yo sé cual es el aspecto del coraje. Lo vi durante un viaje en avión, hace seis años. Sólo ahora puedo contarlo sin que se me llenen los ojos de lágrimas. 





Cuando nuestro avión despegó del aeropuerto de Orlando, aquel viernes por la mañana, llevaba a bordo a un grupo elegante y lleno de energía. El primer vuelo de la mañana era el preferido de los profesionales que iban a Atlanta por asuntos de negocios. A mí alrededor había mucho traje caro, mucho peinado de estilista, portafolios de cuero y todos los aderezos del viajante avezado. Me instalé en el asiento con algo liviano para leer durante el viaje. 





Inmediatamente después del despegue, notamos que algo andaba mal. El avión se bamboleaba y tendía a desviarse hacia la izquierda. Todos los viajeros experimentados, incluida yo, intercambiamos sonrisas sabedoras. Era un modo de comunicarnos que todos conocíamos esos pequeños problemas. Cuando uno viaja mucho, se familiariza con esas cosas y aprende a tomarlas con desenvoltura. 





La desenvoltura no nos duró mucho. Minutos después nuestro avión empezó a perder altura, con un ala inclinada hacia abajo. El aparato ascendió un poco, pero de nada le sirvió. El piloto no tardó en hacer un grave anuncio:


- Tenemos algunas dificultades – dijo -: En este momento parece que no tenemos dirección de proa. Nuestros indicadores señalan que falla el sistema hidráulico, por lo cual vamos a regresar al Aeropuerto de Orlando. Debido a la falta de hidráulica, no estamos seguros de poder bajar el tren de aterrizaje. Por lo tanto, los auxiliares de vuelo prepararán a los señores pasajeros para un aterrizaje de emergencia. Además, si miran por las ventanillas verán que estamos arrojando combustible. Queremos tener la menor cantidad posible en los tanques, por si el aterrizaje resulta muy brusco. 





En otras palabras, íbamos a estrellarnos. No conozco espectáculo más apabullante que el de esos cientos de litros de combustible pasando a chorros junto a mi ventanilla. Los auxiliares de vuelo nos ayudaron a instalarnos bien y reconfortaron a los que ya daban señales de histeria. 





Al observar a mis compañeros de vuelo, me llamó la atención el cambio general de semblante. A muchos se los veía ya muy asustados. Hasta los más estoicos se habían puesto pálidos y ceñudos. Estaban literalmente grises, aunque me costara creerlo. No había una sola excepción. "Nadie se enfrenta a la muerte sin miedo", pensé. Todo el mundo había perdido la compostura, de un modo u otro. 





Comencé a buscar entre el pasaje a una sola persona que mantuviera la serenidad y la paz que en esos casos brindan un verdadero coraje o una fe sincera. No veía a ninguna. 





Sin embargo, un par de filas a la izquierda sonaba una serena voz femenina, que hablaba en un tono absolutamente normal, sin  temblores ni tensión. Era una voz encantadora, sedante. Yo tenía que encontrar a su dueña. 





A mí alrededor se oían llantos, gemidos y gritos. Algunos hombres mantenían la compostura, pero aferrados a los brazos del asiento y con los dientes apretados; toda su actitud reflejaba miedo. 





Aunque mi fe me protegía de la histeria, yo tampoco habría podido hablar con la calma y la dulzura que encerraba esa voz tranquilizadora. Por fin la vi. 





FAMILIA: Tenemos derecho a tener una familia que nos quiera, que nos oriente, a no ser separados de ella si no es necesario para nuestro bienestar y a que el Estado la apoye para conseguirlo.








ORACION:





Señor, dame el coraje de amar a mi familia con locura. Protégelos de todo peligro y que podamos estar siempre unidos por el amor que tu nos regalas cada día.





Dame Jesús la capacidad de disfrutar con mi familia  de su presencia, sus consejos y su educación hacia mí. Amén.








FAMILIA: Tenemos derecho a tener una familia que nos quiera, que nos oriente, a no ser separados de ella si no es necesario para nuestro bienestar y a que el Estado la apoye para conseguirlo.








Instantáneamente, la bebe pareció responder al estimulo de la voz de Michael, su pulso se empezó a volver normal. "Sigue cantando, Michael"  le pedía desesperadamente su mama con lagrimas en los ojos. Y el  niño seguía: "Tu no sabrás nunca, querida, cuanto te amo, por favor no te lleves  mi luz del sol..."Al tiempo que Michael cantaba a su hermana, la bebe se  movía y su respiración se volvía tan suave como la de un gatito cuando lo acarician. 





"Sigue  cantando cariño" le decía su mama y él continuaba haciéndolo  como cuando  todavía su hermanita estaba en el vientre de su  madre. 





"La otra  noche, querida, cuando dormía, soñé que te abrazaba en mis brazos..." seguía  cantando el niño; la hermanita de Michael empezó a relajarse y a dormir con  un sueño reparador que parecía que la mejoraba por segundos. "Sigue cantando  Michael"... ahora era la voz de la enfermera gruñona que con lagrimas en  los ojos no dejaba de pedirle al niño que continuara. 





"Tú eres mi  luz del sol, mi única luz del sol, por favor no te lleves mi sol..."  Al día siguiente... al mismísimo día siguiente... la niña estaba en perfectas  condiciones para irse a casa.
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FAMILIA: Tenemos derecho a tener una familia que nos quiera, que nos oriente, a no ser separados de ella si no es necesario para nuestro bienestar y a que el Estado la apoye para conseguirlo.








HAY QUE SEGUIR  CANTANDO


Como cualquier buena mamá, cuando Karen supo que estaba  esperando un bebe, hizo lo que pudo para ayudar a su hijo Michael de tres años a  prepararse para una nueva etapa en su vida. 





Supieron que el nuevo bebé iba a ser una niña, y día y noche, Michael le cantaba a su  hermanita en el vientre de su madre. Él estaba encariñándose con su  hermanita aun antes de conocerla. 





El embarazo  de Karen progreso normalmente. A tiempo empezó su labor de parto, pronto los  dolores eran cada cinco, cada tres y finalmente cada minuto. Pero una  complicación se presento de repente y Karen tuvo horas de labor de  parto. 





Finalmente,  después de muchas horas de lucha, la hermanita de Michael nació, pero en muy  malas condiciones.  La llevaron  inmediatamente en una ambulancia a la Unidad de Cuidados Intensivos, sección  neonatal del Hospital St. Mary, en Knoxville, Tennesse. 





Los días  pasaron y la niña empeoraba. Los pediatras tuvieron que decirle finalmente a los  padres las terribles palabras "Hay muy pocas esperanzas, prepárense para  lo peor". Karen y su esposo contactaron al cementerio local,  para apartar un lugar  para su hijita. Ellos habían creado un cuarto nuevo para su hija y ahora se  encontraban haciendo arreglos para un funeral. 





Sin  embargo, Michael, les rogaba a sus padres que le dejaran ver a su hermanita "Quiero cantarle", decía una y otra vez. 





Estuvieron  dos semanas en Terapia Intensiva y parecía que el funeral vendría antes de que acabara la semana. 





Michael  siguió insistiendo que quería cantarle a su hermanita, pero le explicaban que  no se permitía la entrada de niños a Terapia Intensiva. 





De pronto  Karen se decidió, llevaría a Michael a ver a su hermanita, ¡la dejaran o no! Si no veía a su hermanita en ese momento, tal vez no la vería viva nunca. Ella le  puso un overol inmenso y lo llevo a Terapia Intensiva, Michael parecía una enorme  canasta de ropa sucia. 





Pero la  jefa de enfermeras se dio cuenta de que era un niño y se enfureció... ¡Saquen a ese niño de aquí ahora mismo! “¡No se admiten niños aquí!" 





El carácter fuerte de Karen  afloro y, olvidándose de sus lindos modales de dama, que siempre la habían  caracterizado, miro con ojos de acero a la enfermera, sus labios  eran una sola línea y con firmeza dijo: "El no se va hasta que le cante a su hermanita" y levanto a Michael y lo llevo a la cama de su  hermanita. 





Él miro a la pequeñita, perdiendo la batalla por conservar la vida. Después de  un momento empezó a cantar con la voz que le salía del corazón de un niño de  tres años. 





Michael le  canto: "Eres mi luz del sol, mi única luz, tu me haces feliz cuando el cielo es  gris... " (conocida canción en ingles "You are my sunshine"). 
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FAMILIA: Tenemos derecho a tener una familia que nos quiera, que nos oriente, a no ser separados de ella si no es necesario para nuestro bienestar y a que el Estado la apoye para conseguirlo.








ORACION:





Señor Jesús ayúdanos a aceptar a los demás tal y como son. Danos Señor las fuerzas necesarias para cambiarnos, sobretodo, a nosotros mismos.


Concédenos Señor unidad en nuestras familias, para que todos nos apoyemos, ayudemos y podamos ser felices cuando surgen las dificultades. Amén.





Preguntas para la reflexión:





En todas las familias suele haber algún problema, ¿aceptas tú a tu familia y te esfuerzas por ayudar en casa y comportarte bien? ¿Qué haces para ayudar y crear buen ambiente en tu familia?


¿Eres una persona que acepta a los demás tal como son, con sus cosas buenas y menos buenas? ¿Qué te gustaría cambiar de ti?





TE VI... (Anónimo)





Hoy despertaste callado, ya anoche no te sentías muy bien, te está afectando demasiado y no sabes qué hacer... sueles ser una persona que habla, quizá no mucho pero es porque es tu forma de ser, pero hoy... hoy no hablas ¿qué té pasa?, ello me demuestra que algo  tienes.





Si te preguntan sonríes o una de tus máscaras se interponen en tu rostro y sólo contestas: "nada, es que hoy me levanté cansado". Entonces los demás ya no te preguntan más si te ocurre algo, ahora ya saben que es porque estás cansado.





Pero, yo sé que no es eso, porque tu expresión es tan clara para mí como lo es el agua, cada una de tus muecas refleja tu sentir. Crees que no lo veo, pero yo te conozco, no me es necesario entrar en tu alma para saber que algo te pasa. Tu risa, no es la misma, distingo muy bien cuando ríes desde el corazón, porque te brillan los ojos, en cambio hoy... cuando te pregunté también reíste, pero esos ojos tan hermosos... no tenían brillo, y esa mueca que tu no te ves, me dijo: "te necesito."





Yo sé que estás mal, finjo que no me doy cuenta y sufro a tu lado. No te pregunto más y sólo estoy cerca de ti. Te veo nervioso, cada vez te cuesta más llevar ese peso, piensas que eres el único que sufre tanto que no te voy a comprender, que no te voy a poder ayudar, pero eso no es lo importante, sí lo que te puedo dar: mi amor.





Te miro furtivamente porque sé que finges, y eso te agota, no quieres que nadie se dé cuenta, eso es muy cansado, lo sé, y esperas el momento de estar a solas para desahogarte, para quitar la máscara de que todo va bien y ponerte a llorar. Cuando no te tengo a la vista sé que lo estás haciendo, escondido y cansado de tanto fingir que todo va bien.





Hay momentos que se te hacen tan insoportables que quisieras dejar de pensar, entonces te vas a la cama, quieres dormirte largo tiempo sin soñar, para olvidar, a veces lo consigues pero cuando despiertas el dolor ahí está, esperándote paciente.





Piensas que si sales a correr, o si vas al cine olvidarás, o que mañana ya estarás bien pero no es así, el dolor sigue... y yo, sin tú saberlo, sufro a tu lado.





Me gusta pasar cerca de ti y mirarte, esos momentos en que estamos juntos un instante y sin saberlo mis ojos te dicen: te amo... pero sigues tenso, cada vez más cansado, te pones de mal humor pero eso no está mal... es sólo el dolor... Y un día en la mañana al despertar me ves sentado a tu lado, en la cama, mirándote, y entonces descubres con alegría interna de que no te había dejado sólo, que sólo te dejaba hacer, que esperaba que me hablaras.





Y esta vez intentas hablar pero no te salen las palabras, aún queriendo no lo puedes hacer... pero no importa y te doy un beso en la frente, acuesto tu rostro sobre mi pecho y dejo que te duermas... y si supieras la alegría  que tengo al sentir por fin tu corazón descansar, oigo sus latidos, reposados, calmados, con un trasfondo de susurro.. te quiero papá... y nuestros corazones se hablan sin palabras.. y así mi niño, veo como te duermes en mis brazos... Sabes que nunca estarás sólo, que siempre me tendrás a tu lado... Tu miedo por fin se ha apagado...





TE QUIERO, PAPÁ...





ORACION:





Quiero Señor Jesús estar cerca de los míos, quiero demostrarles que los necesito, que los quiero, y que yo también tengo necesidad de que me quieran y me lo demuestren.





Quiero Señor Jesús decirle a mis Padres que estoy mal, que tengo problemas, que no sé por donde caminar. Dame valentía para ser yo. Amén.





Preguntas para la reflexión:





¿Cómo le  demuestras a tus padres que los quieres?


¿Crees que los gestos de amor y de cariño son importantes en la familia? ¿por qué?


Escribe en un papel, y de forma personal, lo que te gustaría decirle a tus padres y que nunca te has atrevido a decirles.
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FAMILIA: Tenemos derecho a tener una familia que nos quiera, que nos oriente, a no ser separados de ella si no es necesario para nuestro bienestar y a que el Estado la apoye para conseguirlo.








ORACION:





Enséñame Señor a amar de verdad, sin egoísmos, sin pedir nada a cambio ni pasar factura. Enciende Señor Jesús tu amor que hace que nos entreguemos a los demás con gratuidad y alegría.


Destierra de mí el egoísmo y hazme encontrar la felicidad junto a mi familia y mis amigos. Amén.





Preguntas para la reflexión:





¿Qué conclusiones sacas de la historia que has oído?


¿Crees que la gente es capaz de amarse de esa manera?


¿Por qué cuando se ama mucho a otra persona, es más importante que la propia vida?





La verdadera expresión del amor (Paulo Cohelo)





¿Cómo es el verdadero amor? – Preguntó un discípulo. Ibn al-Husayn respondió:





“Había un sheik en Damasco llamado Abu Musa al-Qumasi. Todos lo honraban por su sabiduría, pero nadie sabía si era un hombre bueno y amoroso con su esposa.





Cierta tarde, un defecto de construcción hizo que se derrumbase la casa donde el sheik vivía con su mujer.





Los vecinos, desesperados, empezaron a cavar las ruinas, hasta que en cierto momento consiguieron localizar a la esposa del sheik.





Ella dijo: “Dejadme. Salvad primero a mi marido, que estaba sentado más allá”.





Los vecinos removieron los escombros en el lugar indicado y encontraron al sheik. Este dijo: “Dejadme. Salvad primero a mi esposa, que estaba acostada más o menos allí”.





Cuando alguien actúa como actuó esta pareja, eso es el verdadero amor.
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Preguntas para la reflexión:





¿Qué opinas de la actitud de esta madre?


¿Qué cosas hacen nuestros padres por nosotros, privándose ellos de algunas cosas?


Cuenta alguna experiencia personal en la que hayas visto el cariño de tus padres hacia ti.





En medio de todo ese caos, una madre hablaba con su hija. Aparentaba unos treinta y cinco años y no tenía rasgo alguno que llamara la atención. Su hijita, de unos cuatro años, la escuchaba con mucha atención, como si percibiera la importancia de las palabras. La madre la miraba a los ojos, tan fija y apasionadamente que parecía aislarse de la angustia y el miedo reinantes a su lado. 





En ese momento recordé a otra niñita que, poco tiempo antes, había sobrevivido a un terrible accidente de aviación. Se creía que debía la vida al hecho de que su madre hubiera ceñido el cinturón de seguridad sobre su propio cuerpo, con su hija atrás, a fin de protegerla. La madre no sobrevivió. La pequeña pasó varias semanas bajo tratamiento psicológico para evitar los sentimientos de culpa que suelen perseguir a los sobrevivientes. 





Se le dijo, una y otra vez, que la desaparición de la madre no era culpa de ella. 





Rezando porque esta situación no acabara igual, agucé el oído para saber qué decía esa mujer a su hija. Necesitaba escuchar. 





Por fin, algún milagro me permitió distinguir lo que decía esa voz suave, segura y tranquilizante. Eran las mismas frases, repetidas una y otra vez. 





Te quiero muchísimo. Sabes, ¿verdad? , que te quiero más que a nadie. - Sí, mami - repuso la niña. 


Pase lo que pase, recuerda siempre que te quiero. Y que eres buena. A  veces suceden cosas que no son culpa de uno. Eres una niña muy buena y mi amor te acompañará siempre. 





Luego la madre cubrió con su cuerpo el de su hija, abrochó el cinturón de seguridad sobre ambas y se preparó para el desastre. 





Por motivos ajenos a esta tierra, el tren de aterrizaje funcionó y nuestro descenso no fue la tragedia que esperábamos. Todo terminó en pocos segundos. 





La voz que oí aquel día no había vacilado ni por un instante, sin expresar duda alguna, y mantuvo una serenidad que parecía emocional y físicamente imposible. Ninguno de nosotros, avezados profesionales habría podido hablar sin que le temblara la voz. Sólo el mayor de los corajes, ayudado por un amor más grande aún, pudo haber sostenido a esa madre y elevarla por sobre el caos que la rodeaba. 





Esa mamá me demostró cómo es un verdadero héroe. Y en esos pocos minutos oí la voz del coraje. 





Preguntas para la reflexión:





Dicen que el amor lo puede todo, ¿recuerdas alguna película, historia o cuento, incluso alguna experiencia personal donde  el amor haya sido el protagonista?


¿Cómo te llevas con tus hermanos/as? ¿Los quieres?, ¿Se lo demuestras?.
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IGUAL QUE LA FAMILIA  (Paulo Cohelo)





Nasrudin pasó el otoño entero sembrando y preparando su jardín. Las flores se abrieron en primavera y Nasrudin se dio cuenta de que algunos dientes de león, que él no había plantado.





Nasrudin los arrancó, pero el polen ya se había esparcido, y otros volvieron a crecer. Trató entonces de encontrar un veneno que afectara solamente a los dientes de león. Un técnico le dijo que cualquier veneno terminaría matando las otras flores. Desesperado, pidió ayuda a un jardinero.





Es igual que la familia – comentó el jardinero -. Junto a las cosas buenas, terminan siempre viniendo algunos pocos inconvenientes.





¿Qué hago? – insistió Nasrudin.





Nada. Aunque sean flores que tú no pensabas tener, ya forman parte de tu jardín.
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MATERIAL DE REFLEXIÓN – DERECHOS DEL NIÑO


Primer ciclo de E.S.O
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